

# 飞机上如厕一次耗油一升

——从东航“绿色环保周”谈航空节能环保

今天上午10时30分许，一支特殊的自行车队骑行在南京东路世纪广场和人民广场之间，他们是东航员工代表和社会环保人士，一路上他们向市民免费发放“环保节能知识漫画宣传折页”。“原来在飞机上少上一次厕所，就能节约1升油，这1升油如果被一辆经济型轿车使用，大约可以跑10公里了。”听了专家的介绍，市民张女士说，“真应该多学一点航空节能环保方面的知识。”

## 东航打造绿色客舱

从今天开始，东航将举办为期一周的“东方空中文化体验之

旅——绿色环保周”活动。为了倡导节能减排，东航身体力行，在国内航空公司里率先在所有航班上推出“绿色餐具”，耗能大、污染重的塑料或纸制餐盒、筷子等不见了，取而代之的是用玉米淀粉等天然生物质降解材料制成的一次性水杯、刀叉用具、垃圾袋等。

除了“绿色餐具”，东航还在其航班上为旅客提供“绿色蔬食”，包括青瓜、黄瓜、西红柿、鸡蛋等绿色食材将被烹饪成美味的飞机餐。东方航空食品投资有限公司的主厨也会在飞机上与旅客面对面交流，介绍在飞机上吃什么、怎么吃更环保、更健康。

## 少上一次厕所也是节约

现在搭乘东航航班，旅客会发现所有飞机的洗手间内都张贴了“绿色环保从点滴做起，请节约用水用纸”的宣传提示牌。但很多旅客可能不知道，这句提示语背后的节能环保知识说出来有点“惊人”。

同样是使用抽水马桶，在飞机上“方便”耗费的成本要比地面上贵很多。因为飞机上的抽水马桶冲水时需要耗费相当量的燃油，旅客使用一次抽水马桶，一般耗费约1升油。

专家提出，现在搭乘飞机出行的人越来越多，在享受航空服务快捷的同时，旅客也应增强节能和环

保意识。法航建议旅客自愿对其旅行产生的二氧化碳排放进行补偿，即搭乘航班后自愿捐款给“美丽星球”协会，用于全球治理二氧化碳事业。这项建议在国内旅客中应者寥寥，但有时旅客可以不花一分钱，同样参与节能环保事业，比如一两个小时的短途飞行前，在登机前到机场厕所方便一下，在飞机上少上一次厕所，就是一个好办法。

## 减少载水节约燃油

除了鼓励旅客增强节能环保意识，东航每一个员工也在为飞机的节能出点子，东航客舱服务部“凌燕”乘务示范组的乘务员薛松就是

其中之一。他发现东航的航班无论长短航线，起飞前水箱一般是加满的，而通常一个国内航班实际用水只消耗水箱容量的30%左右。也就是说，每架飞机上常年至少有几百甚至上千公斤的水，在天上飞来飞去，空耗燃油。薛松查阅了大量资料，了解到波音777型飞机每减少1公斤重量，1小时可以减少燃油消耗0.156公斤，出发时少加一半水，1小时的飞行可节约燃油100公斤。他向公司递交了《控制航班加水量，给飞机减负以节约燃油消耗》的建议，很快得到了采纳。

除了载水量，“凌燕”组还发现在各种机型上都配备的经济舱保温箱从来都不使用，A340飞机的垃圾压缩箱，A330飞机上的录像机、录像带、耳机等也都从来不使用。他们向公司建议给飞机“瘦身”，减少这些多余物品，也为公司节约了燃油成本。

本报记者 金志刚  
通讯员 张菁 周晨

# 安远路香烛店今晨起火

多户居民家被烧毁 没有人员伤亡

**5:10 今晨突发**

本报讯（记者 方毓强 特约通讯员 王爱东）今天早晨5时10分左右，普陀区安远路182号临街的一家香烛店突然发生火灾，大火随后烧到了2楼和3楼，多户居民遭殃，所幸所有居民都被邻居叫醒，逃出了火场，没有人员伤亡。

记者闻讯后随即赶到现场。10多辆消防车已经开到，消防人员正在灭火，火势已经得到控制。记者注意到，安远路182号起火的香烛店东墙与玉佛寺仅仅一墙之隔，平时的生意一定十分红火，然而店里也因为堆有易燃物品而存在着消防隐患。这一幢建筑物是有六七十年房龄的新式里弄房，砖木结构，大火从1楼烧起来，很快就往上蔓延，同时也殃及了西面184号临街的另外一家香烛店，它们两家是不久前才刚刚打通隔墙的。

楼上的居民们强调说，当时他们就曾提出意见，质疑为何将楼下的承重墙拆除了，但没有下文。

2楼和3楼都是居民住房。最早发

现火情的是2楼一对老夫妻，他俩今天起了一个早，准备到附近的公园去散步，他们一开门，发现烟雾腾腾，立即大叫起来。当时是5时10分左右，居民们睡得正香，听到叫声后，居民开始逃生。有的人拉着孙子从楼梯上逃了下来，有的人只好从3楼屋顶的晒台跳到隔壁的玉佛寺里。近10名居民安全逃离火场。

弄堂里的一名保安说，是他最先用手机报警，因为他开始闻到了一种类似松香的烟味。

又讯（记者 徐轶汝）今天上午10时15分许，重庆北路大沽路口一幢4层居民楼发生火灾，119及时赶到控制火势。截至记者发稿时，尚未发现有人受伤。

据目击者裘先生说，10时20分，他从办公室的窗口望出去，发现对面路口西北角的一幢4层居民楼起火了，大火从顶楼一户居民家的窗户里冒出来，浓烟滚滚。此时，3辆消防车已经抵达现场展开扑救，约15分钟后，大火被控制。据了解，起火居民家中无人，大火还殃及到了隔壁2户人家，不过尚未发现有人伤亡。受此影响，该路段交通一度被封闭，不过因扑救及时，影响不是很大。



一楼香烛店失火，波及到二楼三楼 本报记者 方毓强 摄

## 【今日论语】 又到讨论个税时

唐 钩

1763元。因为这是人均可支配收入，是税后的，那么，加上5%的个税，是1851元。1600元的个税起征点，就意味着相当于人均收入的86.44%就得缴税了。

如果拿上海市的统计数据，上半年城市居民家庭人均可支配收入达12278元，按上面的方法计算，夫妇俩每人收入是3070元。按这个收入档次，个税的税率是10%，那就是说税前的收入是3377元。1600元的个税起征点就意味

着相当于人均收入的47%就要缴税了。可能有人会说，上海人收入高自然缴税就应该缴得多。可是，谁又问上海人消费高不高呢？这又回到本文开头时说的，征税是否可以“不计成本”？

按教科书上的说法，税收的社会功能有二：一是作为国家机关的管理费用，二是用转移支付的方式平衡城乡、地区乃至个人之间的收入差距。但是实际上，财政的钱相当一部分是各级政府自己花掉了，

可不可以要求政府少收点，少花点？按国际经验，对公民个人采取减税措施，会使老百姓的消费增加，促进市场繁荣。

也许，又到了全民讨论个税征收问题的时候了。希望下一个方案不但考虑公民的收入还能考虑公民的消费支出；如果做不到这一点，是否可以考虑税率“蹦”得慢一点，不要上2000元（总收入3600元）就10%，上5000元（总收入6600元）就15%……再不济，也应该考虑按社会平均收入的一定比例来设起征点，定期调整，不要再搞个老赶不上趟的绝对数。

# 苏州河综合整治三期启动

(上接第1版)苏州河环境综合整治工程必须坚持重治本、重机制、重实效的原则以及市民评判、社会评价、科学数据评定的标准。希望广大工程建设者，精心组织，科学施工，努力拼搏；有关部门和单位要密切配合，加强管理，确保工程建设的质量、安全和进度，为实施好第三轮环保三年行动计划，进一步改善城市生态环境质量，加快建设资源节约型、环境友好型城市做出更大贡献。

苏州河整治三期工程计划总投资31.4亿元，具体任务有四大项目：苏州河市区段防洪墙加固改造和底泥疏浚工程；苏州河水系截污治污工

## 一期工程

1998年，苏州河环境综合整治一期工程正式启动。治理苏州河，污水截流是关键，2001年4月21日上午，市政府召开动员大会，苏州河六支流截污工作全面展开。2002年，苏州河环境综合治理被列为上海市政府“一号工程”。彭越浦、真如港、木渎港、新泾港、新槎浦、华漕港等六条苏州河支流每天产生的30万吨污水被截流，送往占地66.17公顷的石洞口城市污水处理厂。为使苏州河消除黑臭，截污纳管的同时，综合调水作为辅助措施屡次使用。还有一个措施就是底泥清淤。底泥疏浚配合曝气船

## |相|关|链|接|

### 苏州河环境综合整治

的河水复氧，使苏州河得以“生态修复”。两岸“绿色走廊”建设也纳入了苏州河环境综合整治工程。从1997年起，苏州河沿岸172处原材料、农产品、垃圾、粪便码头结束历史使命；危棚简屋大批拆迁；河畔“绿带”不断延伸，苏州河边初现绿意。

## 二期工程

苏州河环境综合整治二期工程是上海市新三年环保行动计划

中水环境治理的标志性工程，在苏州河整治一期工程基础上，二期工程仍以治水为中心、标本兼治、重在治本，继续以截污制污和生态修复为重点，同步推进水环境整治和两岸环境改造。苏州河二期工程于2003年4月11日正式开工，2005年底完成。该工程进一步改善苏州河和两岸支流的水质，灵活控制调节内河水位，满足景观和两岸亲水要求，提高防汛能力；改变苏州河系环境面貌，提升城市的环境品质，缓解中心城区“热岛效应”；改善两岸及周边地区环境，解决普陀、长宁、黄浦区的生活垃圾和粪便的出路问题；提高通航能力，改善两岸面貌。

世博会省区市参展工作会议在沪召开  
**不能陷入商品+图片的老套**

9:00 上午首发

本报讯（记者 薛慧卿）在中国2010年上海世博会上，各省区市分别拥有600平方米室内展示面积。如何把省区市馆办成精品馆？今明两天，来自全国30个省区市近百名联络员来沪参加中国2010年上海世博会省区市参展第一次联络员工作会议，共谋良策。

中国贸促会副会长、上海世博会组委会委员王锦珍代表组委会致辞。他表示，各省区市要认真领会、全面贯彻中央领导同志指示和国务院召开的国内参展动员会议精神。省区市参展不能陷入商品展加图片展的老套，参与世博会要有海纳百川的胸怀，独辟蹊径的思路，有传统有创新；要有历史感，把人文文明、文化积淀挖掘出来；要有前瞻性，把对人类未来发展的思考展示出来。

据悉，各地全面参与上海世博会，可以通过展示、论坛和世博会园区举办的各种活动等途径，具体可参与沟通推介、观众组织、票务推广及销售、市场开发等相关工作。其中，参与中国馆展示是各地参与上海世博会的核心内容之一。中国馆包括中国国家馆、省区市馆、香港馆、澳门馆、台湾馆。

记者了解到，国内各省区市参展筹备工作大致有3个阶段：从现在起到明年4月，是省区市参展的概念策划阶段；明年4月至2009年6月，是省区市参展的展示设计阶段；2009年6月至2010年3月，是省区市参展的布展实施阶段。